
 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 27/9/2024 

 
 

Του:  Βιλιάρδου Βασίλειου, Βουλευτή Β1' Βορείου Τομέα Αθηνών 
 

ΠΡΟΣ:  Την κ. Υπουργό Τουρισμού 
  Τον κ. Υπουργό  Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
  Τον κ. Υπουργό  Εσωτερικών 

 

ΘΕΜΑ:  «Έκκληση της Ένωσης Ξενοδόχων των Ιωαννίνων για ορθολογικοποίηση των 

φορολογικών βαρών που αντιμετωπίζει ο κλάδος τους προκειμένου να 
αποφευχθεί η μαζική οικονομική εξόντωση των ξενοδοχείων» 

 

 

Κυρία και Κύριοι Υπουργοί, 

Δεχθήκαμε διαμαρτυρίες από μέλη της Ένωσης Ξενοδόχων του Ν. Ιωαννίνων για το ότι, μετά 

την περσινή πρωτοβουλία του Πρωθυπουργού να υπερδιπλασιάσει τον Φόρο Διαμονής στα 

ξενοδοχεία (ο οποίος βαφτίστηκε Τέλος Ανθεκτικότητας στην Κλιματική Κρίση), η κυβέρνησή 

σας, δυστυχώς, προχώρησε και σε νέα υπέρογκη αύξηση του συγκεκριμένου Τέλους, η οποία 

ξεπερνάει ακόμα και το 50%, σε κάποιες περιπτώσεις. Σωρευτικά, παρατηρούν οι ανωτέρω,  

πως η αύξηση μέσα σε έναν μόλις χρόνο έχει ξεπεράσει το ποσοστό του 200%, πλησιάζοντας 

εκείνο του 300%. Οι παραπάνω ξενοδόχοι των Ιωαννίνων καταγγέλλουν ότι αυτή η επιπλέον 

επιβάρυνση στον ξενοδοχειακό κλάδο προήλθε μετά από πιέσεις των Δήμων της χώρας για 

να καλύψουν έργα τουριστικών υποδομών στις τοπικές κοινωνίες. Οι παραπάνω ξενοδόχοι 

σημειώνουν με θλίψη τους ότι άνθρωποι σε καίριες θέσεις συμβουλευτικής υποστήριξης της 

αρμόδιας πολιτικής ηγεσίας, που δεν έχουν καμία σχέση με το αντικείμενο του τουρισμού, 

εισηγήθηκαν ότι δήθεν: ‘’ο Τουρισμός πηγαίνει καλά", "οι Ξενοδόχοι δεν έχουν ανάγκη" και "οι 

πελάτες όλων των ξενοδοχείων σε όλη την Επικράτεια είναι πλούσιοι". Παράλληλα, 

καταγγέλλουν οι ως άνω ξενοδόχοι ότι, διάφορα δημοσιεύματα, καθ’ όλο το προηγούμενο 

διάστημα, με δηλώσεις περί του ότι δήθεν ο τουρισμός ‘’σπάει κάθε ρεκόρ’’, ετοίμασαν το 

έδαφος για αυτή τη νέα επιβάρυνση που καλούνται να πληρώσουν οι πελάτες των 

ξενοδοχείων. Οι ξενοδόχοι των Ιωαννίνων, θέλοντας να τεκμηριώσουν την δυσχερή συγκυρία 

που αντιμετωπίζει ο κλάδος τους, επικαλέστηκαν μελέτη του Ινστιτούτου του Συνδέσμου 

Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ), που δείχνει με επίσημα στοιχεία ότι, με 30% 

ετήσια πληρότητα, η περιοχή τους, ως προορισμός, έχει σοβαρό πρόβλημα, ενώ παράλληλα, 

η μέση διαμονή και η μέση δαπάνη μειώνονται. 
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Οι παραπάνω ξενοδόχοι μας τόνισαν ότι, εκείνοι που εισηγήθηκαν την επιβάρυνση του 

τουριστικού προϊόντος με την αύξηση του Τέλους Ανθεκτικότητας στην Κλιματική Κρίση, 

προφανώς, αγνοούν πως υπάρχουν και προορισμοί που έχουν υποστεί μεγάλη ζημιά από τις 

Διεθνείς γεωπολιτικές εξελίξεις, από το κύμα ακρίβειας που πλήττει τους Έλληνες, αλλά και 

αρκετούς Ευρωπαίους πολίτες, νομίζοντας ότι κάποιες περιοχές της χώρας έχουν γίνει 

"Βενετία". Θεωρούν οι ξενοδόχοι των Ιωαννίνων ότι με την ως άνω αθέμιτη αυτή αύξηση 

καταβαραθρώνεται η όποια ανταγωνιστικότητα του ελληνικού τουριστικού προϊόντος, την ώρα 

που ο κλάδος τους προσπαθεί ακόμα να αποσβέσει τις συσσωρευμένες ζημιές από την 

πρόσφατη οικονομική κρίση και τα Μνημόνια, από την πρόσφατη υγειονομική κρίση και από 

την ενεργειακή κρίση, ενώ, προσπαθεί να ανταπεξέλθει στην συνεχή αύξηση των πρώτων  

υλών, που πλήττει τις επιχειρήσεις του. Οι ανωτέρω μεθοδεύσεις, σχολιάζουν οι ως άνω  

ξενοδόχοι, παραπέμπουν σε μια υφέρπουσα σκοπιμότητα να κλείσουν τα ξενοδοχεία της 

Επικράτειας, να πουληθούν σε πολύ χαμηλές τιμές και να αφελληνιστούν, με το να μισθωθούν 

σε εταιρείες Διαχείρισης με εξευτελιστικά μισθώματα, παρατηρώντας ότι, το προηγούμενο δεν 

είναι κάτι που θα γίνει στο μέλλον, αφού, ήδη συμβαίνει.      

 

Οι παραπάνω δυσαρεστημένοι ξενοδόχοι των Ιωαννίνων καταγγέλλουν ότι η περιγραφόμενη 

στην παρούσα υπερφορολόγηση του τουριστικού προϊόντος προωθήθηκε χωρίς να έχει 

προηγηθεί καμία διαβούλευση με τους εκπροσώπους του κλάδου τους. Περαιτέρω, στις όποιες 

προσκλήσεις ή εκκλήσεις τους, μέχρι σήμερα, προκειμένου να μεταφερθεί αξιόπιστα (στα 

πλαίσια μιας συνάντησης με την αρμόδια πολιτική ηγεσία) η πληροφορία για το ότι ο τουρισμός,  

τουλάχιστον στην περιοχή τους, δεν πηγαίνει καλά, δεν έλαβαν ποτέ καμία απάντηση.   

 

Ενημερωθήκαμε, επιπλέον, από τον κλάδο των ξενοδόχων στην ανωτέρω περιοχή για το ότι, 

οι Δήμοι της Π.Ε. Ιωαννίνων, η ΠΕΔ Ηπείρου και τα εκλεγμένα Μέλη της Ηπείρου στην ΚΕΔΕ 

τέθηκαν προ των ευθυνών τους, καθώς τους ζητήθηκε, με την ίδια ευκολία που αιτήθηκαν στην 

κυβέρνηση τον τετραπλασιασμό του Τέλους Παρεπιδημούντων (που έλαβε αύξηση 50%), να 

ζητήσουν από τα αρμόδια Υπουργεία τα εξής: 

  

Α. Την επαναφορά του Τέλους Ανθεκτικότητας στα επίπεδα προ του 2024, να ισχύει, δηλαδή, 

το χαμηλό επίπεδο του ως άνω Τέλους για όλη την διάρκεια του χρόνου, να μετονομαστεί σε 

Δημοτικό Τέλος, όπως συμβαίνει στις περισσότερες χώρες του εξωτερικού, ανταγωνίστριες και 

μη, να αποδίδεται στους Δήμους ανταποδοτικά και να κατευθύνεται σε στοχευμένα έργα 

τουριστικής υποδομής.  

  

Β. Αν τα έσοδα από τα ξενοδοχεία δεν επαρκούν, να καταβάλλονται αντίστοιχα Τέλη με τα 

οφειλόμενα από τα ξενοδοχεία και από όλα τα υπόλοιπα τουριστικά καταλύματα, χωρίς 

περιορισμούς και εξαιρέσεις, ενώ, παράλληλα, να κατηγοριοποιηθούν όλα τα τουριστικά 

καταλύματα αναλόγως προς τις αντίστοιχες κατηγορίες των ξενοδοχείων. 

  

Ο κλάδος των ξενοδόχων της περιοχής των Ιωαννίνων κρίνει ότι είναι επιτακτική ανάγκη να 

παρέμβουν οι Δήμοι της περιοχής για την ελάφρυνση των οικονομικών βαρών που πλήττουν 

τα ξενοδοχεία, καθώς, μόλις τον τελευταίο χρόνο, βίωσαν από την πλευρά τους μία ακόμα 

υπέρογκη αύξηση των Δημοτικών Τελών, ενώ, παράλληλα, καταγγέλλουν ότι πληρώνουν το 

νερό ακριβότερα,  ακόμα και από το ρεύμα, μαθαίνοντας ότι επίκεινται και νέες αυξήσεις στην 

ύδρευση, καθιστώντας το νερό είδος "πολυτελείας". Η μεθόδευση της υπερφορολόγησής τους,   

 



 

 

όπως τονίζουν οι ξενοδόχοι στην περιοχή των Ιωαννίνων, ισοδυναμεί με έναν άτυπο πόλεμο 

που δέχεται ο κλάδος τους, εδώ και ένα χρόνο. Το αδιέξοδο που βιώνουν, όπως καταλήγουν 

οι ξενοδόχοι των Ιωαννίνων, οφείλει να φέρει τις διοικήσεις των Δημοτικών αρχών προ δυο 

αποκλειστικών εναλλακτικών, στα πλαίσια των οποίων, είτε θα στηρίξουν έμπρακτα τα δίκαια 

αιτήματα των ξενοδόχων, είτε θα υποστούν τις συνέπειες από το μαζικό κλείσιμο των 

επιχειρήσεων των ξενοδόχων, που σε πάρα πολλές περιοχές είναι οι μόνοι εναπομείναντες 

πόροι χρηματοδότησης των Δημοτικών Ταμείων. Μας υπενθύμισαν, κιόλας, οι ως άνω 

ξενοδόχοι ότι,  ο κλάδος των επιχειρήσεών τους ζωογονεί εισοδηματικά τις οικογένειες πολλών 

ερειπωμένων χωριών και κωμοπόλεων της ευρύτερης περιοχής των Ιωαννίνων, που έχουν 

συνδέσει την παραμονή τους στον τόπο τους, είτε με την ιδιότητα του εργαζόμενου, είτε με την 

ιδιότητα του ιδιοκτήτη, σε μικρές τοπικές οικογενειακές ξενοδοχειακές Μονάδες. 
 

Οι παραπάνω διαμαρτυρίες και προτάσεις των ξενοδόχων των Ιωαννίνων κρίνουμε ότι είναι 

εύλογες και αυτονόητες, αν είναι όντως επιθυμητή η επιβίωση του κλάδου στην περιοχή. Για 

το λόγο αυτό, προκύπτουν εύλογα ερωτήματα από μέρους μας, σχετικά με το αν υπάρχει η 

πολιτική βούληση να υλοποιηθούν τα παραπάνω προτεινόμενα από τους ξενοδόχους των 

Ιωαννίνων, αλλά και σχετικά με το αν υπάρχει η πρόθεση για άρση μέρους των υπέρογκων 

φορολογικών βαρών που αντιμετωπίζουν οι ξενοδοχειακές Μονάδες σε περιοχές της 

Επικράτειας όπου είναι διαπιστωμένη η χαμηλή πληρότητα, κατά την περίοδο της τουριστικής 

αιχμής.  
  

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,       

 

 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:  
 

1. Προτίθεστε να λάβετε τις κατάλληλες πρωτοβουλίες, στο εύρος της δικαιοδοσίας που σας 

αναλογεί θεσμικά, προκειμένου για την επαναφορά του Τέλους Ανθεκτικότητας στα επίπεδα 

προ του 2024, να ισχύει, δηλαδή, το χαμηλό επίπεδο του ως άνω Τέλους για όλη την διάρκεια 

του χρόνου και να μετονομαστεί σε Δημοτικό Τέλος, όπως συμβαίνει στις περισσότερες χώρες 

του εξωτερικού, αποδιδόμενο, ως είσπραξη, στους Δήμους ανταποδοτικά, με την πρόβλεψη 

να κατευθύνεται σε έργα που υποβοηθούν την ανάπτυξη του τοπικού τουριστικού προϊόντος; 
  

2. Προτίθεστε να λάβετε τις κατάλληλες πρωτοβουλίες, στο εύρος της δικαιοδοσίας που σας 

αναλογεί θεσμικά, προκειμένου, αφενός, να καταβάλλονται αντίστοιχα Τέλη με τα οφειλόμενα 

από τα ξενοδοχεία και από όλα τα υπόλοιπα τουριστικά καταλύματα, χωρίς περιορισμούς και 

εξαιρέσεις, και αφετέρου, να κατηγοριοποιηθούν όλα τα τουριστικά καταλύματα αναλόγως 

προς τις αντίστοιχες κατηγορίες των ξενοδοχείων; 
 

3. Προτίθεσθε να λάβετε μέτρα για την άρση μέρους των υπέρογκων φορολογικών βαρών που 

αντιμετωπίζουν οι ξενοδοχειακές Μονάδες σε περιοχές της Επικράτειας με διαπιστωμένη  

χαμηλή πληρότητα, κατά την περίοδο της τουριστικής αιχμής, ώστε να επιτευχθεί η οικονομική 

τους επιβίωση; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 




